

《穿越圣经》

以西结书（18）以西结发出对埃及的审判之预言，以及对埃及与其盟国的哀悼 （结 28:13-30:22）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以西结书 26:7-28:12 的内容，让我们先来重温一下。

围攻了十五年之后，尼布甲尼撒仍无法占领推罗在海岛上的那部分。以西结书 26:12-14 的某些描述，超过了尼布甲尼撒对推罗的实际破坏。但预言中说的将发生在岛上的事，其后在亚力山大占领期间确实都发生了。亚力山大把碎石堆进海里，弄成一座通往海岛的桥，然后他于主前 332 年过桥毁灭小岛。今天这个海岛仍旧是碎石一堆，这本身便是神审判的见证。

27 章记载的是对推罗毁灭的哀歌。以西结把推罗城比作一条船，提到许多贸易伙伴，然后描述船是如何沉入海中的。耶稣在马太福音 11:22 中提到了神对推罗的审判。

推罗的美丽是其骄傲的根源，推罗的骄傲使之一定要受审判。今天，我们一有成就，就会生出不当的自负或骄傲，这对我们来说是个危险的信号。神并不反对我们从所做的事情中获得乐趣或满足，神反对的是傲慢、自我膨胀、看不起别人。我们必须认识到神是我们生命的来源和基础。

以西结以前曾对推罗城发过预言。在这里，他的预言集中在推罗的领袖上。推罗王犯的罪主要是骄傲，认为自己是神。以西结的信息也含有更广义的属灵应用，他讲到推罗的属灵国王是撒但，撒但才是世人真正追随的。

但以理是尼布甲尼撒王国中的重要官员，因有智慧而得到荣誉。但以理宣称自己的智慧来自于神。相比之下，推罗王却自认为是神。真正有智慧的人接近神的时候，他们知道自己需要依靠神的指导。

接下来，我们继续研读与查考以西结书 28:13-30:22 的内容。

以西结书 28:13-19 记载：“你曾在伊甸神的园中，佩戴各样宝石，就是红宝石、红璧玺、金钢石、水苍玉、红玛瑙、碧玉、蓝宝石、绿宝石、红玉，和黄金；又有精美的鼓笛在你那里，都是在你受造之日预备齐全的。你是那受膏遮掩约柜的基路伯；我将你安置在神的圣山上；你在发光如火的宝石中间往来。你从受造之日所行的都完全，后来在你中间又察出不义。因你贸易很多，就被强暴的事充满，以致犯罪，所以我因你亵渎圣地，就从神的山驱逐你。遮掩约柜的基路伯阿，我已将你从发光如火的宝石中除灭。你因美丽心中高傲，又因荣光败坏智慧，我已将你摔倒在地，使你倒在君王面前，好叫他们目睹眼见。你因罪孽众多，贸易不公，就亵渎你那里的圣所。故此，我使火从你中间发出，烧灭你，使你在所有观看的人眼前变为地上的炉灰。各国民中，凡认识你的，都必为你惊奇。你令人惊恐，不再存留于世，直到永远。”

遵照神的命令，以西结为推罗王作了哀歌。这段经文分别描述了推罗王的威严和荣耀、王因

物质的富足变得不义，以及推罗王因着骄傲而受审判。此哀歌描绘了一个因贪恋物质而失去对神的挚爱与忠诚的人。这让人联想到启示录 2:4-5 所记载的：“然而有一件事我要责备你，就是你把起初的爱心离弃了。所以，应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就临到你那里，把你的灯台从原处挪去。”

以西结书 28:20-24 记载：“耶和華的話臨到我說：‘人子啊，你要向西頓預言攻擊她，說主耶和華如此說：西頓哪，我與你為敵，我必在你中間得榮耀。我在你中間施行審判、顯為聖的時候，人就知道我是耶和華。我必使瘟疫進入西頓，使血流在她街上。被殺的必在其中仆倒，四圍有刀劍臨到她，人就知道我是耶和華。四圍恨惡以色列家的人，必不再向他們作刺人的荊棘，傷人的蒺藜，人就知道我是主耶和華。’”

本段經文所預言的是神對西頓的審判，但這並非意味着完全毀滅。神說街上會血流成河，事實也確實如此。這是一個歷史問題。有趣的是，推羅這個著名的城市和首都被摧毀了，像岩石一樣被刮傷，再也沒有重建的機會。離推羅約十五里的西頓也受了審判，卻沒有滅亡。西頓今天還存在，近東的石油很多都通過管道輸送，然後裝載到船上，運往西頓。西頓是一個繁榮的港口，而沿海的推羅則是一片廢墟，那里只有一个小漁村。神說推羅永遠不會被重建。神知道自己在說什麼。在本章中，神借着先知以西結之口明確地預言：推羅將被摧毀，永遠不會重建；西頓將受到審判，但不會被毀滅。大約二千五百年後的今天，推羅消失了，而西頓還存在。

以西結書 28:25-26 記載：“主耶和華如此說：‘我將分散在萬民中的以色列家招聚回來，向他們在列邦人眼前顯為聖的時候，他們就在我賜給我僕人雅各之地，仍然居住。他們要在这地上安然居住。我向四圍恨惡他們的眾人施行審判以後，他們要蓋造房屋，栽種葡萄園，安然居住，就知道我是耶和華——他們的神。’”

神說：“我打算重新招聚以色列。”撒但不能攪擾神對以色列百姓的計劃，也沒有任何一個神學家可以忽視神對以色列人和平重返應許之地的旨意。今天許多神學家說神已經不再眷顧以色列，因為他們沒有熟讀以賽亞書、耶利米書、以西結書、但以理書和小先知書。這些先知書的主題就是：“神對以色列國的關係還沒結束。”因此，我們更應該勤讀先知書。因為先知書為神的話點出亮光，使得神的道不是殘缺不全的拼圖，而是完整的圖像，每一片拼圖都會落在正確的位置上。

有許多解經家認為，關於埃及的預言要比推羅的預言來得重要。我不同意這個看法，有關推羅的預言非常特別，至於埃及的預言，在以西結書 29 章會提到，也非常有趣。埃及是個大國，沒有被毀，歷世歷代以來，埃及都保有自己的完整性，是世上最老的文明古國之一。她不需要建造城池作為防衛，因為四周的沙漠就是最好的屏障。她惟一的入口是尼羅河谷，這是埃及最需要防禦的地方。埃及各個城市都沒有城牆，因為沒有這個需要。現在神說埃及人將要被擄四十年。

以西結書 29:1-3 記載：“第十年十月十二日，耶和華的話臨到我說：‘人子啊，你要向埃及王法老預言攻擊他和埃及全地，說主耶和華如此說：埃及王法老啊，我與你这卧在自己河中的大魚為敵。你曾说：这河是我的，是我为自己造的。’”

神與埃及為敵的立場十分堅定。這個國家把神的百姓降為磚廠的奴隸，誤導他們拜偶像。多年以來，以色列人視埃及人有如芒刺在背，卻又常常投靠埃及，尋求庇護。以色列民在心理

上好像也很仰赖埃及。现在神说神要与埃及为敌，而埃及必遭毁灭。

这里所说的“大鱼”就是鳄鱼。神把法老比喻成鳄鱼，法老曾经大言不惭地说：“这河是我的，”埃及人膜拜各种鸟兽、爬虫。根据出埃及记 7-11 章的记载，神对埃及人所降下的十灾，是针对他们所拜的偶像而施行的。这十灾非常可怕，其中也显明了神的幽默感。他们膜拜的女神荷卡的上半身有青蛙的头。试想一下，当你早上醒来、一睁开眼睛，整个卧室都是青蛙，你该怎么办呢？杀死你的女神吗？神一定觉得很好笑。这里提到的法老是尼哥的孙子。尼哥曾经在米吉多击败犹大王约西亚，约西亚在这场战役中死了。耶路撒冷被围城时，犹大王约雅敬、约雅斤和西底家都向法老求援。埃及派军支持，穿越腓尼基，迫使迦勒底人撤去围城的军队。耶利米书 46:25-26 记载先知耶利米宣告法老的厄运，经文说：“万军之耶和华—以色列的神说：‘我必刑罚挪的亚扪（埃及尊大之神）和法老，并埃及与埃及的神，以及君王，也必刑罚法老和倚靠他的人。我要将他们交付寻索其命之人的手和巴比伦王尼布甲尼撒与他臣仆的手；以后埃及必再有人居住，与从前一样。这是耶和华说的。’”有趣的是，有些人批评当时埃及将要被毁的预言没有应验。这个预言是在十七年之后才应验的。如果仔细读这个预言，你会发现，虽然在以西结时代说这个预言，但神并没有说会立刻应验。十七年后，埃及被毁，神的预言应验了。

现在，请看神怎么预言埃及的未来。

以西结书 29:13 记载：“主耶和华如此说：‘满了四十年，我必招聚分散在各国民中的埃及人。’”

十七年以后，巴比伦王尼布甲尼撒俘虏了埃及人，他们被掳四十年，不像以色列人被掳七十年那么久。

“满了四十年”，这句预言因着波斯王居鲁士对殖民地国家的文化政策，埃及人也像以色列百姓一样，得到释放而回归本国。以斯拉记 1:1-4 记载：“波斯王居鲁士元年，耶和華為要应验借耶利米口所说的话，就激动波斯王居鲁士的心，使他下诏通告全国说：‘波斯王居鲁士如此说：“耶和华天上的神已将天下万国赐给我，又嘱咐我在犹大的耶路撒冷为他建造殿宇。在你们中间凡作他子民的，可以上犹大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和华—以色列神的殿（只有他是神）。愿神与这人同在。凡剩下的人，无论寄居何处，那地的人要用金银、财物、牲畜帮助他，另外也要为耶路撒冷神的殿甘心献上礼物。’””

以西结书 29:14-15 记载：“我必叫埃及被掳的人回来，使他们归回本地巴忒罗。在那里必成为低微的国，必为列国中最低微的，也不再自高于列国之上。我必减少他们，以致不再辖制列国。”

在古时候，埃及是个强国；从人类文明历史的初期开始，埃及就曾经一度是强国。埃及人所遗留的牌坊、墓碑显示，在当时他们的文明是首屈一指的。今天，许多历史学家相信，希腊人从埃及得到许多有用资讯。埃及是个强国，但是神却对埃及说：“我要让尼布甲尼撒拿下你的国。不但如此，你还要被掳四十年，然后可以回归故土，但到那时，你将成为卑微小国，成为列国中最低微的。”如果你到中东旅游，你就会见识到神的话语是多么精准。任何人去到开罗，看到当地的贫穷、人民的卑微，心情定会不禁沉重起来。

以西结书 29:19-21 记载：“所以主耶和华如此说：我必将埃及地赐给巴比伦王尼布甲尼撒；他必掳掠埃及群众，抢其中的财为掳物，夺其中的货为掠物，这就可以作他军兵的酬劳。我将

埃及地赐给他，酬他所效的劳，因王与军兵是为我勤劳。这是主耶和华说的。当那日，我必使以色列家的角发生，又必使你一以西结在他们中间得以开口；他们就知道我是耶和华。’”

巴比伦征服列国，包括推罗、埃及，当然还有以色列。巴比伦是史上第一个大帝国。

以西结书 30 章所记载的是埃及的哀歌。以西结谈到埃及，真的成了一个荒凉的国度。

以西结书 30:1 记载：“耶和华的话又临到我说：”

在此，我们又看到这句话。这句话已经重复很多遍。以西结不愿让人对他所传的信息存疑。

以西结书 30:2 记载：“人子啊，你要发预言说，主耶和华如此说：哀哉这日！你们应当哭号。”

这是哀恸、哭泣的日子，这是一首哀歌。哭号并非指因惧怕患难，或因受到委屈而哭泣，乃是指悔改，即彻底认罪。

以西结书 30:3 记载：“因为耶和华的日子临近，就是密云之日，列国受罚之期。”

乌云密布不是埃及正常的现象，那个区域一年的降雨量不到一英寸，经常是晴空万里的。尼罗河是他们赖以生存的水源，他们膜拜尼罗河的鳄鱼，以及各种动物。

“列国受罚之期。”这句暗示我们所处的世界，正是动荡不安的局面。

以西结书 30:4 记载：“必有刀剑临到埃及；在埃及被杀之人仆倒的时候，古实人就有痛苦，人民必被掳掠，基址必被拆毁。”

埃及人好几次与古实人结盟，但大部分的时候，这两国相互为敌，纷争不断。许多圣经学者相信，当摩西还是埃及王子、法老继承人的身分时，曾经出征古实。

以西结书 30:5 记载：“古实人、弗人（或译：利比亚）、路德人、杂族的人民，并古巴人，以及同盟之地的人都要与埃及人一同倒在刀下。”

当时，这些国家彼此结盟，但都臣服于尼布甲尼撒的麾下。尼布甲尼撒才是当时世界的领袖，他就是但以理书 2 章提到的四个大国预言中的金头。

以西结书 30:6 记载：“耶和华如此说：扶助埃及的也必倾倒，埃及因势力而有的骄傲必降低微；其中的人民，从色弗尼塔起（见 29:10）必倒在刀下。这是主耶和华说的。”

不只以色列，各国都向埃及求援，而他们也将会一同受到审判。

以西结书 30:12 记载：“我必使江河干涸，将地卖在恶人的手中；我必借外邦人的手，使这地和其中所有的变为凄凉。这是我一耶和华说的。”

我们以前说过，这些河流是尼罗河的支流，汇集成尼罗河三角洲，在这块肥沃的三角洲上，有许多灌溉的渠道。以色列人刚到埃及时住在歌珊，就在附近。后来，亚历山大大帝征服了

埃及。亚历山大死后，将领们瓜分了这块土地。克丽奥佩托拉统治埃及，成了埃及女王，她是希腊人，并非埃及人。埃及受到外邦人控制，灌溉的渠道要得到他们许可才能有水。现在的三角洲是个沼泽区。神说要使那地凄凉，果然那地一片荒芜。

以西结书 30:13 记载：“主耶和华如此说：我必毁灭偶像，从挪弗除灭神像；必不再有君王出自埃及地。我要使埃及地的人惧怕。”

在以西结的时代，挪弗是埃及大城，繁华富足，到处都是偶像。没有一个城市像挪弗那样，有这么多偶像。在这节经文，神说要使偶像完全消失。神的话绝不落空。神果然让偶像完全消失了。埃及王室断了血脉，也再没有出过伟人。他们必须向外邦人求助。

以西结书 30:15 记载：“我必将我的忿怒倒在埃及的保障上，就是训上，并要剪除挪的众人。”

埃及的堡垒“训”已经完全埋在沙漠里了。“挪”是尼罗河上流的大城，其废墟还在，但已失去往日的光华。接下来，神继续谈到埃及昔日的光辉，以及该地区今天已经消失的大城市。

以西结书 30:21-22 记载：“人子啊，我已打折埃及王法老的膀臂；没有敷药，也没有用布缠好，使他有力持刀。所以主耶和华如此说：看哪，我与埃及王法老为敌，必将他有力的膀臂和已打折的膀臂全行打断，使刀从他手中坠落。”

神再次宣告埃及将要被毁。我们看到埃及领袖的画像，他们都握着令牌。令牌代表权柄。神说：“我已打折埃及王法老的膀臂；”折断的手臂很难握紧令牌！神继续说：“没有敷药，也没有用布缠好，”巴比伦将征服埃及，法老无力抵抗。今天，有关埃及的所有预言，都一一应验了。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！